

# 延安精神助推中国式现代化的内在逻辑

杨帆

延安大学马克思主义学院，陕西延安，716000；

**摘要：**延安精神强调对中国共产党的忠诚，为推动现代化提供了坚定的思想信仰和行动指引。延安精神鼓励实事求是和自主创新，促进科技进步和技术创新，推动中国在现代化道路上取得突破。延安精神注重群众路线，重视人民的主体地位，倡导人民参与现代化建设的积极性和创造力。

**关键词：**延安精神；中国式现代化；精神谱系

**DOI：**10.64216/3080-1486.26.01.062

在革命战争年代，延安是中国共产党和人民军队的根据地，中国革命是用勤劳勇敢的千万延安老区人民付出了自己的生命和鲜血托筑起来的；1937年1月，中共中央进驻延安，从此，延安成为了抗日战争和解放战争的指挥中心和战略总后方。在艰苦的自然环境与物资极度匮乏的情况下，中国共产党领导根据地军民在南泥湾等地开展了以自给为目标的大生产运动，发展了人民经济，改善了人民生活，加强了抗战力量。为革命的胜利、建设的胜利奠定了坚实的物质基础。中国共产党在延安运筹帷幄，作出了关系中国革命前途命运的一系列重大决策。这里孕育了伟大的“延安精神”，20世纪30-40年代，延安是陕甘宁边区根据地的首府，中国共产党在这里领导军民应对各种风险挑战，由小变大，反败为胜，在革命斗争中孕育了伟大的延安精神。党的二十大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，在全面打赢脱贫攻坚战之后，提出实现中国式现代化，实现中华民族伟大复兴。

## 1 延安精神的丰富内涵

从1935年到1948年，以毛泽东为主要代表的中国共产党人在革命圣地延安建设和战斗了13年，延安是既红军长征的落脚点，也是夺取革命胜利的出发点。

### 1.1 坚定正确的政治方向

毛泽东同志在延安抗日军政大学回答“来抗大应学何为”这一问题时，明确了“坚定正确的政治方向、艰苦奋斗的工作作风、灵活机动的战略战术”三大教育方针，其中坚定正确的政治方向被置于首要位置。在这个时期，中共中央在延安开展大生产运动来解决吃饭这个第一问题，提出了“发展经济，保障供给”的总方针。在这个时期，要坚持正确的政治方向，就是既要反对不顾战争需要，单纯地强调政府要“仁政”，减轻人民负

担的错误观点；也反对不顾人民困难，只顾政府和军队的需要，竭泽而渔，诛求无已的错误主张。在这个阶段，机关以及学校坚持了农业为主、大家动手的正确方向，取得了显著的成绩，延安成为战争时期坚持正确政治方向的实例。为革命的顺利开展奠定了坚实基础。延安精神中坚定正确的政治方向告诉我们，只有政治方向正确，才能走上一条正确的道路，才能使得我们的革命、建设和改革的走向胜利。

### 1.2 解放思想、实事求是的思想路线

解放思想，本质是挣脱习惯势力的桎梏与主观偏见的禁锢，以开放的视野研究新形势、破解新课题。关于实事求是，毛泽东同志在1941年延安干部会上的《改造我们的学习》报告中，首次给出了科学阐释：“‘实事’即客观存在的一切事物，‘是’指客观事物固有的内部联系，也就是其自身规律，‘求’则是我们主动去探究、把握这种规律的过程”解放思想，实事求是是我们党的思想路线，是马克思主义的根本观点，是中国共产党人认识世界，改造世界的根本要求，贯穿于马克思主义中国化时代化理论成果形成和发展的全过程，体现在马克思主义中国化时代化理论成果基本内容的各个方面。在延安时期，在艰难的革命过程中，中国共产党将马克思主义基本原理与中国实际相结合，用理论指导实践的过程中，之所以可以始终坚持正确的政治方向和革命道路，总是能够及时发现革命道路中出现的偏离，能够及时解决出现的偏离和失误，靠的就是解放思想，实事求是的思想路线，立足于当下的实际，不要落后，不要超越，始终坚持注视不断变化着的环境，及时调整，不断推进实践基础上的理论创新，不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。

### 1.3 全心全意为人民服务的根本宗旨

人民至上是马克思主义的核心政治立场，马克思主义政党始终以人民为最高价值取向，坚守人民立场。延安时期，毛泽东同志在理论上深刻阐释此宗旨，提出“为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题”，要求共产党人“给人民以看得见的物质福利”；实践中，中国共产党凭借群众路线与全心全意为人民服务的宗旨，凝聚统一战线与人民力量，赢得广泛拥护，既扭转革命局势，亦为民主政治建设奠定民心基础。人民作为国家主人与历史创造者，是国家前途命运的决定性力量。毛泽东同志在党的七大《论联合政府》中，将全心全意为人民服务确立为党领导的人民军队唯一宗旨，这一宗旨是中国共产党人的鲜明标识，既是党立足人民、服务人民的本质体现，也是党一切工作的出发点与落脚点。

#### 1.4 自力更生艰苦奋斗的创业精神

延安时期，面对敌人持续军事进攻与经济封锁的严峻局势，在极端艰苦的条件下，党中央号召“发展经济，保障供给”的方针。没有粮食怎么办，自己动手种；没有房子怎么办，自己盖；没有经费怎么办，自己挣。虽然处在异常艰难的环境中，但在中央领导下，发挥广大军民的主观能动性积极克服困难，鼓励知识分子与农民相结合、战斗与生产相结合，他们将石洞打扫干净变成宿舍；用小石块做凳子；无纸便翻用旧线装书、敌人传单装订成册，或在书籍空白处、桦树皮上记录，无笔则以树枝为笔、大地为纸，无墨便挤桑葚汁、泡锅灰水权当墨汁。通过大生产运动以及多种形式的经济建设，积极完成抗日救国的阶段性目标，打破了敌人的军事制裁，实现了生产自救，而且减轻了延安人民的负担，密切了军民关系，为中国革命的最终胜利奠定了坚实的物质和精神基础。

### 2 延安精神助推中国式现代化的内在逻辑

在现代化进程中，坚定的理想信念可以激励人们为国家的发展贡献力量，为民族解放事业奋斗的毅力和决心能推动社会各界积极参与现代化建设。延安精神对中国式现代化的积极影响体现在各个方面，为中国现代化进程提供了有力的精神动力和价值指引。

#### 2.1 延安精神中的“人”的建设效应

全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业。我们必须要有历史耐心，准备经受风浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。在二十大上，习近平总书记强调了中国式现代化的内涵，我们的现代化，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生

的现代化，是走和平发展道路的现代化。我们首先完成了百年奋斗的第一个目标，实现了全面小康。我们不仅打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，消除了绝对贫困，也为人类思想史增添了新内容。在建设现代化的进程中，我们必须吸收一切有益于加快发展的生产经验与管理经验，虽然要借鉴国外政治文明的有益成果，但绝不能放弃中国政治制度的根本。要用延安精神贯彻于推动中国式现代化的进程之中，渗透在中国式现代化的各个实践之中，始终坚定正确的政治方向，要坚定对中国特色社会主义政治制度的自信，增强走中国特色社会主义政治发展道路的决心。延安精神强调坚定正确的政治方向，坚定的思想信仰，提倡对党的绝对忠诚，这种忠诚包括对正确思想的坚守，对党的决策的坚定支持。在推动现代化的道路上，我们需要紧跟时代步伐，坚持发展的正确方向，不受外部干扰，始终坚定不移地走中国特色社会主义道路，实现人口规模巨大的现代化，实现国家富强、民族复兴的宏伟目标。

#### 2.2 延安精神中的经济建设效应

在建设中国式现代化的进程中，一直以来的根本目标就是实现全体人民共同富裕。因此，如何实现全体人民共同富裕成为了中国式现代化的重要课题。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，对于这个根本目标而言其艰巨性、复杂性前所未有，中国式现代化进程中共同富裕的内在逻辑任重道远。毛泽东同志在1957年《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中明确指出，我国作为社会主义大国与经济落后穷国的现实矛盾，决定了国家富强需历经数十年艰苦奋斗，而厉行节约、反对浪费的勤俭建国方针是核心要义之一。邓小平同志在1980年《目前的形势和任务》中强调，我国底子薄、科教文化落后的国情，决定了四个现代化建设必须坚守艰苦创业之路，既不依赖“捷径”，也需在借鉴外来资金技术时坚持自力更生，党员干部尤需以延安传统和周恩来等同志为榜样，发挥艰苦创业的示范作用。延安精神和实事求是的态度对经济发展、科技创新和生产效率的提高起到了重要推动作用。这种精神激励人们在面对各种困难和挑战时保持乐观、勇往直前，不怕困难，不畏艰险，迎难而上，为实现经济发展目标努力奋斗，推动全体人民共同富裕的现代化。

#### 2.3 延安精神中的精神建设效应

马克思主义经典理论指出，社会生产力是文明生成的本质内核，分为物质生产力与精神生产力。物质文明作为特定历史阶段的矛盾产物，凝结于物质生产实践的

活动、形态及成果，核心表征为物质生产资料与文明具象形式的发展水平，其演进升华根植于物质生产力向社会力量的转化，构成物质文明的评判标准。马克思主义亦揭示，精神文明发展兼具必然性与相对独立性。生产工具革新推动劳动分工质的跃迁，使意识脱离现实束缚，催生理论、哲学等精神形态，社会分工成为文明时代标志，人类高级意识活动促成精神生产与文明时代协同发展。当代中国经济高速发展与精神文明繁荣并存，但经济全球化下资本主义自由思潮冲击主流意识形态，部分民众对中国式现代化缺乏历史耐心。对此，需弘扬延安精神，通过共产主义理想教育、阐释社会主义取代资本主义的历史规律，破解“信仰危机”与“信心不足”问题。弘扬延安精神，要以集体主义为核心的共产主义道德引领，倡导“毫不利己、专门利人”等风尚，抵制资产阶级腐朽道德，释放其精神建设效能，为物质文明与精神文明协调发展的现代化提供支撑。

## 2.4 延安精神中的环境建设效应

人与自然和谐共生是中国式现代化的核心特质，其理论源于中华优秀传统生态文化与马克思主义自然观，是对西方工业化模式的反思。核心要义是恪守自然规律、守护生态环境，以协同共生促可持续发展，既拓展了21世纪马克思主义维度，也筑牢了中国式现代化生态根基。1955年毛泽东同志便提出绿化荒山等主张，为相关实践奠基。党的十八大以来，习近平生态文明思想为该现代化道路提供根本指引。中国式现代化兼具经济科技跃升与社会进步、人民幸福追求，延安精神则为其锚定价值取向与发展方向。

## 2.5 延安精神中的外交建设效应

和平发展是中国式现代化的鲜明外向特质，其范式与理念迥异于资本主义现代化的掠夺性、侵略性。中国式现代化摒弃“强必霸”丛林法则，将和平贯穿发展全程：以社会主义制度为根基，靠向内挖潜完成原始积累，坚守独立自主原则，借人类命运共同体凝聚外部合力，重塑资本主导的资源利用模式。作为马克思主义“自由人联合体”思想中国化时代化成果，中国式现代化立足人类情怀与世界视野。百年来，中国共产党从倡导和平共处五项原则，到1979年叶剑英明确“和平与发展是当代世界的主题”，再到提出人类命运共同体，开辟了和平发展之路，以“和平辐射”助力人类文明转型。新形势下，弘扬延安精神、秉持和平共处原则，将为和平

发展道路的现代化筑牢精神根基。

## 3 结语

延安精神是中国革命精神的重要组成部分，它强调了对理想信念的坚定和为国家民族解放事业的不懈奋斗。这一精神激发了无数革命者和建设者为国家的繁荣昌盛不懈奋斗。在当今时代，延安精神仍然具有重要意义。延安精神在中国式现代化道路上发挥着引领、推动和激励的作用，为实现全面现代化目标提供了重要的思想支持和行动指南。它不仅激励着人们为国家的发展贡献自己的力量，更推动着社会各界积极参与现代化建设。在现代化进程中，坚定的理想信念可以激励人们勇于创新，不断进取，推动科技进步和经济繁荣。同时，毅力和决心也是推动国家发展的重要动力，它激励人们克服各种困难，勇往直前。因此，延安精神对中国式现代化的推动具有十分重要的意义，它激发了全社会的创造力和奋斗精神，推动中国不断迈向现代化强国的目标。

## 参考文献

- [1]《邓小平文选》（第三卷），北京：人民出版社，1993年版。
- [2]《改造我们的学习》，毛泽东，1941年。
- [3]《中国式现代化的文化维度》，陆卫明，邓皎昱发表在《北京工业大学学报（社会科学版）》，2022年11月15日。
- [4]《在延安文艺座谈会上的讲话》，毛泽东，1942年。
- [5]《抗大精神的内涵和价值》，杨青春；钱均鹏发表在《政工学刊》，2023年6月1日。
- [6]《中国式现代化的历史考察、本质特征和时代价值》，尚颖欣发表在《牡丹江大学学报》，2023年11月17日。
- [7]《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，毛泽东，1957年2月27日。
- [8]《目前的形势和任务》，邓小平，1980年1月16日。
- [9]叶剑英同志在庆祝中华人民共和国成立30周年大会上的讲话，1979年9月。

作者简介：杨帆（1996.06-），女，汉族，陕西延安人，在读研究生，硕士研究生，延安大学马克思主义学院，思想政治教育。